



党的十七大特别报道

2007年10月18日 星期四 本版责编/刘松明 本版视觉/叶 聪

新民晚报

更多专题内容请登录新民网(<http://www.xmnext.com>)

A3

上海代表继续讨论胡锦涛同志的报告认为

报告是关键阶段政治宣言和行动纲领

本报北京今日电 (特派记者 邵宁)连日来,出席党的十七大的上海代表继续讨论胡锦涛同志的报告。大家一致认为,报告顺应时代发展,集中全党智慧,体现人民意愿,主题鲜明、思想深刻、立意高远、气势恢宏,是我们党在改革发展新的关键阶段的政治宣言和行动纲领,表示完全赞成和一致拥护。

沈德咏代表说,《报告》主题鲜明、求真务实,围绕中国特色社会主义事业总体布局,对社会主义经济、政治、文化、社会建设以及党的建设提出了一系列重要论断和新的要求,是一篇充满马克思主义理论创新的纲领性文件。《报告》把反腐倡廉建设放在更加突出的位置,成为党的建设“五位一体”的重要任务。我们要紧密结合上海实际,认真学习、深刻领会,把全市党员干部的思

想统一到报告精神上来,切实做到思想上始终清醒、政治上始终坚定、作风上始终务实,加快推进“四个率先”,加快建设“四个中心”和社会主义现代化国际大都市。

吴志明代表说,十七大是在我国改革发展关键阶段召开的一次十分重要的会议,胡锦涛同志的报告振奋人心,是党的重要历史文献。《报告》坚持继承与发展的统一,提出了“三个永远铭记”,表明我们党对改革开放历史的科学态度;《报告》强调坚持“一个中心、两个基本点”,非常及时,非常必要;《报告》提出深入贯彻落实科学发展观,完全符合中国国情,必须很好坚持;《报告》还提出要坚持依法治国,维护司法权威,我们一定要努力建立公正、高效、权威的社会主义司法制度。

王仲伟代表说,《报告》体现了马克思主义中国化的最新成果,是承前启后、开拓未来的报告。《报告》花了约三分之一的篇幅论述了党的十六大以来,改革开放以来的伟大成就和科学发展观的深刻内涵和精神实质,很有必要,也很有针对性,集中体现了大会的主题和肩负的历史使命。《报告》中的很多论述很有新意,体现了开拓创新的精神,体现了全党的智慧。《报告》还进一步明确了社会主义文化建设的定位和布局,从四个方面作了战略部署,为我们建设先进文化、推进文化大都市建设指明了方向。

沈红光代表说,报告是马克思主义与中国实践相结合的又一光辉文献,充分体现了解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线。我们必须始终坚定不移地走中国特色社会主

义道路,高举旗帜、完成使命。改革开放以来的实践证明中国特色社会主义道路是国家富强、民族振兴、人民幸福的唯一正确的道路。我们必须深入贯彻落实科学发展观,在上海环境、资源、能源约束比较大的条件下,努力实现全面协调可持续发展。组织部门要始终坚持围绕中心,努力把上海干部工作、人才工作做得更好。

杜家毫代表说,十七大是我们党和国家发展史上的一个有里程碑意义的重要会议。胡锦涛同志的报告以高举中国特色社会主义伟大旗帜为主线,提出了举什么旗帜、走什么道路的问题,是马克思主义中国化、当代化的重要文献。《报告》进一步强调,要更好发挥上海浦东新区在改革开放和自主创新中的重要作用,令人备受鼓舞,备感振奋,又感到责任重大。我们浦东新区一定要

在“更好发挥”上看到责任,在“改革开放和自主创新”上走在前列。

杨晓渡代表说,《报告》深刻总结了十六大以来的工作,系统回顾了改革开放以来的伟大历史进程,鲜明回答了举什么旗帜、走什么道路的问题,对坚定信念、明确方向起到了十分重要的引领作用。《报告》也指出了社会主义初级阶段面临的问题和挑战。只要全党一心,紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围,排除各种干扰,团结一切可以团结的力量,利用一切可以利用的资源,包括充分发挥统战优势,按中央确定的道路走下去,我们党的奋斗目标就一定能够实现。

在上海代表团几天来的学习讨论会上,代表们踊跃发言,各抒己见,始终洋溢着团结奋进、昂扬向上的精神。

本报讯 (记者 张炯强)昨天,在复旦大学“毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想”概论课上,十七大开幕式录像成了一部新教材,授课老师徐惠平用了三个课时,向学生们详细解读了胡锦涛同志大会报告中的理论问题。复旦大学率先将十七大报告引入思想政治课的课堂。

在十七大开幕式当天,复旦社会科学基础部教师们集体收看现场直播时,便记录下报告的重点提纲和新思想、新观点,准备好在课堂上与同学们交流。社科部主任顾钰民教授认为,十七大报告对我们党今后举什么旗、走什么路这一普遍关注的重大问题做出集中而鲜明的回答,思政课教师们今后要结合自己的专业和学术积累对十七大报告中的新理论、新观点、新政策作专题研究。

十七大报告中,“转变经济发展方式”代替了过去的“转变经济增长方式”——

一词之改,紧连百姓幸福生活

转变;由主要依靠第二产业带动,向依靠第一、第二、第三产业协同带动转变;由主要依靠增加物质资源消耗,向依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变。

在发展现代产业体系方面,关键是加快形成服务经济为主的产业结构,结合上海的实际,就是要大力发展战略服务业、先进制造业、高新技术产业和现代农业,在加快服务业发展中推进结构调整,提升上海产业的整体素质和国际竞争力。

在增强可持续发展能力方面,重点是积极发展循环经济,坚持不懈地推进节能减排。把节能减排作为上海转变经济发展方式和调整产业结构的重要抓手,打好节能减排的攻坚战

和持久战。要突出重点,抓好重点领域、重点单位和重大项目的节能减排,并建立节能减排长效机制,推进资源节约型和环境友好型城市建设。

本报记者 宋宁华 上海报道

上海大学国际工商与管理学院副院长、博士生导师陈宪:

“在经济学里,增长和发展最大的不同在于,增长只是量上的变化;发展则还涵盖了产业结构、收入结构、经济质量等更广的范畴。”陈宪说,“发展”离不开“增长”,要以“增长”为前提,发展经济首先要把“蛋糕”做大,但增长只能体现出经济规模,却不能完全反映出经济实力。

而且,在这次十七大中,还将“翻两番”的目标由“总量”变为“人均”,陈宪认为,这都是中国越来越自信地走向世界的表现,因为按照联合国标准,一个国家经济实力不但体现在GDP总量上,更重要的是国民人均可支配收入水平,它真实体现出国民的生活质量、富裕程度。

因此,转变经济发展方式,虽然只变了一个词,却最终和老百姓的“钱袋子”息息相关,和老百姓的幸福生活紧紧相连。通过转变经济发展方式,改变了过去靠大量消耗能源的粗放型经济,转变为人力、技术等投入的集约型经济,保护了人们共同生存的环境,老百姓最终也能从国家经济的良性发展中享受到更多的社会福利。

走科学发展道路 着力转变经济发展方式

产业结构的调整和经济发展方式的转变。

不断提高发展质量和效益

在讨论中,代表们一致认为,上海深入贯彻科学发展观,集中体现在加快“四个率先”上,加快推进“四个率先”就能抓住上海深入贯彻科学发展观的本质要求。

如何着力转变经济发展方式?不少代表认为,首先要着眼全局,确保中央宏观调控的统一性、权威性和有效性,不折不扣地贯彻落实好中央各项宏观调控的政策措施,继续把上海经济发展中呈现的结构优化、效益提高、民生改善的好势头保持下去,切实防止经济大起大落。

上海转变经济发展方式,必须推动形成三二一产业相得益彰、共同发展的格局,加快形成服务经济为主的产业结构。蒋应时代表说,要在加快服务业发展中推进结构调整,大力发展现代服务业,重点发展金融业,进一步发挥资本市场的核心作用;重点发展现代物流、信息服务、创业产业等服务业,同时要优化服务业布局。

胡茂元、徐乐江等代表认为,要着眼提升上海产业的整体素质

和国际竞争力,下大力气调整优化产业结构,不断提高经济发展的质量和效益。

按照十七大要求,着力转变经济发展方式,提高经济运行的质量和效益,还必须坚持走创新驱动的发展道路。李宣海等代表说,要深入推进科教兴市战略,积极推进自主创新,聚焦国家战略、聚焦重大项目、聚焦创新基地,努力攻克一批事关国计民生和国家安全的核心关键技术,带动产业整体技术水平提高。

让市民生活在蓝天白云下

科学发展观,第一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面协调可持续,根本方法是统筹兼顾。代表们认为,按照科学发展观要求,着力转变经济发展方式,必须着眼于可持续发展,积极发展循环经济,建设资源节约型、环境友好型城市。

实现经济发展方式从粗放扩张向内涵提升的转变,节能减排是最重要最直接的路径。代表们谈到,完成节能减排指标,必须加大环保投入,严格执行节能减排和污染减排目标责任制。甘忠泽代表说,要做好建筑节能工作、扩大节能新技术、新产品、新能源

复旦大学将十七大报告
引入思想政治理课

科学发展观写入党章代表全党意志

(上接第1版)
代表们认为,党章修正案草案体现了党坚持与时俱进的精神品质,反映了时代要求。在党章总纲部分增加“深入贯彻落实科学发展观”的内容,体现了党在思想理论上的与时俱进;增加“中国特色社会主义事业总体布局”、“构建社会主义和谐社会”等内容,体现了党在经济和社会发展战略目标上的与时俱进。在其他部分增加党的组织制度方面的规定,充实了党的中央组织和地方组织的工作制度,对党员义务作适当补充,体现了党在自身建设方面的与时俱进。修改后的党章写入了十七大报告确立的重要指导思想、重大战略思想、重大工作部署,全面把握了时代发展的新要求和人民群众的新期待,顺应了新形势新任务对推进党的工作提出的新要求。

代表们认为,党章修正案草案进一步指明了未来发展的方向。当前,我国发展站在了新的历史起点上,既面临着全面参与经济全球化的机遇,也面临着工业化、城镇化、市场化、国际化等深入发展的新形势带来的新课题新矛盾。党的十七大时将科学发展观等最新理论和实践成果写入党章,并充实了“发展社会主义民主政治”、“发展社会主义先进文化”、加强党的建设等方面的内容,有利于进一步统一思想、统一行动,共同奋力开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景。

(上接第1版)代表们谈到,改革开放29年来,我国经济社会快速发展,人民生活水平大大改善。十六大以来的五年,我国经济实力大幅提升,经济保持平稳快速发展,国内生产总值年均增长百分之十以上。面向未来,我们依然要牢牢扭住经济建设这个中心,坚持聚精会神搞建设,一心一意谋发展。

发展必须是科学发展,对上海来说,首先必须着力于转变经济发展方式。吕民元、张立平等代表分析说,这些年,我们取得了喜人的发展成果,也面临前进中的问题和困难。中国人口众多、资源贫乏,如果不改变粗放型增长方式,继续拼资源拼规模,走高能耗高投入的发展之路,经济发展必然难以为继,只有着力转变经济发展方式,才能实现发展的可持续。

徐乐江代表谈到,十七大报告指出,科学发展观,第一要义是发展。这个发展就是又好又快。从“又好又快”、“快速发展”到“又好又快”,这一字之差的调整,强调的是质量和效益,是发展理念的升华和创新。潘志纯、巢卫林等代表说,我们要自觉将科学发展观落实到上海工作的各个方面,通过制定科学的评价体系,发挥规划、政策体系的引导作用,推进上海

使用范围,保护土地资源,促进经济与资源、环境协调发展。

“建设生态文明,基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式”,是十七大报告的新论述。对此,孙雷代表感慨尤深。他认为,生态文明体现的是科学发展观的重要文化内涵,要把推进崇明现代化综合性生态岛建设,作为上海发展方式转变的重要内容,在充分保护环境的前提下实现发展,在上项目、搞建设前进行评估,看其是否影响环境、符合规划;同时,继续采取措施,改善、优化生态;发展绿色农业、海洋装备产业和生态旅游服务业,建设生态文明,让人民共享。

巢卫林代表谈到,必须加大环境治理力度,淘汰劣势企业,保护淀山湖水环境;精心做好规划,严格按照规划使用土地资源。

代表们深深感到,只有按照十七大报告要求,着力转变经济发展方式,才能实现上海的健康持续发展,才能实现经济发展与人口资源环境相协调,使人民在良好生态环境中生产生活,为实现十七大报告提出的“夺取全面建设小康社会新胜利、谱写人民美好生活新篇章”作出上海的贡献。
(本报北京今日电)